



# 乡村振兴 驻村有我



记者 钟艾轩/文 章毅/图

农村指导员工作制度,是习总书记在浙江工作期间明确提出并部署实施的一项重要制度。2004年3月起,我市开始选派大量优秀机关干部到农村基层担任指导员。经过18年的深化完善,“农村工作指导员”已成为农村工作的一张“金名片”。驻村期间,农村工作指导员们脚下沾泥土、为民办实事,以多种方式为所驻村解决实际困难和问题。

今日起,市融媒体中心联合市农业农村和水利局开设“农村工作指导员风采”栏目。

本期,我们选了5名“农村工作指导员”,让我们一起聆听他们的驻村故事。



罗永江  
台州市应急管理局派驻石桥头镇  
下宅吴村农村工作指导员



颜展  
温岭市交通运输局派驻泽国镇  
前岸村农村工作指导员



张豪  
温岭市市场监督管理局派驻新河镇  
肖家桥村农村工作指导员  
(图片由本人提供)



王朝晖  
温岭市流动人口服务中心派驻大溪镇  
水仓村农村工作指导员



罗邦根  
温岭市发展和改革局价格认证中心  
派驻松门镇苍山村农村工作指导员

## 秉初心 运匠心 全心打造 农文旅精品村

一到石桥头镇下宅吴村,映入眼帘的就是一个独特的晾晒绿豆面的造型,罗永江骄傲地告诉我们:“这是我们村的特色,我们要让游客一进村就能看到。”

“我当时看到村子里的文创园,觉得非常有意思、有特色,这是一个很好的发展机遇,我们要好好规划,振兴乡村旅游。”去年4月,罗永江看到下宅吴村原有的文创园,心里不由得高兴了起来,这是多好的发展机会,能够带领乡村旅游振兴。说干就干,罗永江组织村干部多次外出考察优秀文化创意产业园,借鉴发展模式,学习运营经验,最终确定了下宅吴村集休闲旅游、文化创意、生态农业于一体的农文旅式乡村振兴新路径,并联合村两委制定了“精品村”建设规划设计方案。

建设过程中,罗永江起初每天往返于椒江家里和村子里,后来,他觉得这样待在村里的时间还是不够多,干脆在村子里住了下来。工程未完工一天,罗永江就坚持每天下村查看工程建设进度。

如今的三透里“文创园”,引进了多家创意工作室,并联合植物园、漫湖石韵等点位,连点成片,全域发展。现在的下宅吴村,已经成为了周边市民周末、节假日休闲游玩的好去处。不仅如此,下宅吴村副主任黄夏青还说:“人家过来我们这边游玩,还能把我们村的特色农副产品推销出去,我们的绿豆面、米面还有咸菜都是非常好的,这样还能使我们增收。”

“之前‘数商兴农’岭你尝鲜”,温岭市农产品直播节就是在我市三透里“文创园”开幕的,两个半小时的时间,线上直播成交1100余单,销售额超过2万元。”村民们对于罗永江为村子带来的新发展十分满意。

到村里后,罗永江牢牢把握住石桥头镇首个“美丽·中国深呼吸小镇”的历史机遇,充分发挥村自然优势、人文优势,以农文旅跨越式发展模式,努力实现乡村振兴。在村干部和吴永江的合力推动下,下宅吴村成功创建“AA级”旅游村、美丽村庄培育村、先进党组织、温岭市“和合好班子”、美丽温岭建设突出贡献集体等荣誉。

一路汗水一路歌,涓涓细流汇江河。罗永江以一颗朴实无华的爱心、兢兢业业的工作态度,书写着一名农村工作指导员对农村事业的执着,演绎着一名共产党员的责任与担当。

## 农村指导员激活 乡村振兴引擎

2019年4月,颜展被派驻到泽国镇前岸村,担任农村工作指导员。一到村里,颜展便经常在工作中,进门入户与村民拉家常、交朋友。对于村民提出的问题,不论事情大小,真诚地对待每一位村民反映的情况。面对村里矛盾不回避,主动化解纠纷,公平公正地提出自己的观点和意见,把不稳定因素消灭在萌芽状态。

除了村情较为复杂外,前岸村也属于经济薄弱村,从挂职工作的第一天起,颜展就暗下决心要把结对帮扶工作当成新的事业,扎根乡村,让这个基础薄弱村尽早“破茧成蝶”,走上共同富裕的道路。“我们二期标准厂房马上也要开标建设了,建成后,我们村集体收入就可以增加到两百多万元。”一提到村里的标准厂房,颜展便激动起来。

刚到村子时,颜展发现,当时唯一能指望的就是村留地标准厂房建设,但是由于资金问题和部分村民对项目的不信任,标准厂房在前期停停建建反复多次,颜展看在眼里急在心里。“要想摆脱当时前岸村涣散的局面,只能把标准厂房建起来,让老百姓看到实实在在的东西,得到实实在在的福利。”

之后,颜展主动挑起这一重担,积极化解村民心中的疑虑,争取获得村民们的支持。村党支部书记林明友告诉记者,“刚来前岸村建设标准厂房的时候,颜指导员花了不少精力,基本上他中午都来不及回食堂吃饭,随便买点快餐就算解决了午饭。”

为了解决资金问题,颜展和村干部多次到市移民办反映情况,寻求有力帮扶。市移民办原先已经准备放弃前岸村的项目,但被颜展和村干部的诚意所打动,主动帮助村内解决资金问题,直到一幢崭新的大楼在前岸村平地而起。如今,标准厂房建设已经进入二期,全部建成后,村集体收入可达两百多万元。

几年下来,村民们把颜展所做工作都看在眼里,对村里开展的各项工作也一改之前的态度,表示大力支持。村民代表林云高说:“颜指导员来了以后,我们村子有了大变化。现在只要超过3000元的村集体支出,我们村民代表都要签字。颜指导员跟我们说,要把事情都办在桌面上,让我们放心。”

今年已经是颜展驻前岸村的第三个年头了,颜展用他的实际行动践行着驻村的使命与担当,用他的热情与坚守诠释着他对农村工作的情怀与执着。“跟前岸有感情了,三年后,我就可以退休了,我是希望再在前岸村驻村下去,直到我退休。”

## 真心、用心、决心 奋力书写农村 工作指导员的 “驻村答卷”

“温岭最年轻的90后农村工作指导员”,2021年3月,顶着这个颇有压力的头衔,张豪来到新河镇肖家桥村。初来之时,村两委和不少村民提出了质疑:这么年轻的指导员,估计连地都没下过,能指导啥?面对质疑,张豪并没有畏惧退缩,反而带着90后年轻党员干部的冲劲、韧劲和干劲,化压力为动力,开启了“用双脚丈量土地”的走访工作。

走访过程中,张豪发现,肖家桥村是种粮大村,有良田近900亩。但由于一些农田配套设施年久失修,部分农田无法正常种植,失去了相应的农业价值。为了通路引道、修渠灌水,张豪和村干部多次跑到市农业农村和水利局、市财政局、新河镇农办等部门对接,争取到财政补贴近170万元,顺利推进肖家桥村“机耕路道路硬化一事一议”项目和“高标准农田提标改造”工程建设。

“我们在管理村里菜场的时候,碰到有关的法律条规不懂都会去问他,他会耐心地帮助我们解决问题。”村民王先生高兴地说。在日常工作中,张豪充分发挥原单位温岭市市场监督管理局的职能优势,帮助村民解决问题,同时帮助村里45家企业做好年报申报、电子营业执照申领工作,并细心指导企业的特种设备安全使用工作。

“一开始来这里的时候,他们觉得我只是来‘镀金’的,并不是来做实事的。”张豪说。经过一年多的努力,肖家桥村成功完成2021年“后进村”脱帽工作,村民对张豪的称呼也从“市里来的小伙子”变成了“小张指导”。

“我们村的党建工作之前一直排名靠后,张指导来了之后,我们才慢慢好起来。”一提到张豪,肖家桥村村委会主任颜桂芳不禁竖起了大拇指。正如颜桂芳所说,来到肖家桥村后,张豪充分发挥7年党务工人的优势,安排了丰富的党建专题活动。从2021年3月至今,肖家桥村党总支共凭借9次优质的学习活动参加温岭市党日微信直播活动,获得“人气奖”和“出彩奖”各两次,让肖家桥村实现多年来党建工作获奖记录“零的突破”。

在帮扶对接贫困户、服务特殊群众时,张豪用心落实“一户一册一干部”的帮扶政策,每月按时走访,记录群众所需所想,为困难群众提供帮助。张豪以心换心的关爱,让村民们感受到他的热情和尽职尽责。“他对村民像家人一样,而且每天如此,现在村民都说有困难要找张指导。”另一位驻村干部元勤卫对张豪赞不绝口。

从大学生村官到部门机关干部再到农村工作指导员,张豪的角色在不停转变,不变的是他对工作的真心、用心和决心。他认为,新时代的农村基层工作是挑战,更是锻炼,在日后的工作中仍要以青年干部的担当,落实每一件民生小事,要让乡村建设望得见山、看得见水、记得住乡愁。

## 用心驻村 多为群众 办点“实”事

“我到水仓的第一个工作会议,就是跟村两委讨论怎么解决这栋楼的邻里纠纷,把这栋楼房建好。”今年4月,王朝晖刚到大溪镇水仓村,就碰到了一个困扰村里7年的难题。由于邻里纠纷,村里的这一栋楼房迟迟没有完工,这成了村里的一个“老大难”问题。王朝晖了解情况后,积极会同村班子分析原因,组织双方开展调解,在经过多方反复做工作,最终调解好邻里矛盾,这栋停工多年的楼房将在今年年底结顶。

水仓村位于大溪镇中心区,区域优势良好,以前曾是大溪经济发展中的排头兵。由于产业转型出现的历史问题,近年来,水仓村多项工作出现了滑坡的趋势。王朝晖到村后,积极主动与村两委沟通,并结合自己原先的工作经验,为村里的各项发展建设建言献策,带动村两委理清发展思路,几个月下来,他沉稳的工作作风、扎实的工作能力得到了村两委班子的认可。

水仓村党支部书记、村委会主任赵君河说:“水仓村南侧有一片废弃矿山,长久以来一直都没有处理,那里环境很差,还存在安全隐患,已经严重影响到村民的居住环境,王指导得知后,多次跑到市自然资源规划局去解决这个问题。”今年7月,在王朝晖的努力下,遗留已久的羊岗山废弃矿山生态修复治理终于进入方案规划环节,等待后期改造为公园绿地,改变村民房前屋后没有绿化的现状。

“这是我们村的活动广场,下个月初就基本完工了。”在村里日常走访的时候,王朝晖经常听到村民提及村里缺少活动场地,没有能跳广场舞和打球的地方。他把村民所想记在心里,立即向上级单位反映,启动“水仓村活动广场建设”项目。今年9月,项目就完成了工程招标,11月初可完成一期2600平方米场地基础建设,给村民们提供一个休闲娱乐、锻炼身体的地方。除此之外,在王朝晖和村两委的推动下,镇政府南侧的水仓村留地指标、村级煤气管道改造项目都已相继启动。

改善村居环境的同时,为了更好地挖掘村集体经济收入,王朝晖和村两委积极探索。今年7月份以来,班子对水仓村集中疏导点东侧的菜市场摊位进行升级改造,摆脱了菜市场原先脏、乱、差的环境。招投标后,共增加村集体经济资金收益130余万元。

王小友是水仓村的老书记,对于王朝晖的日常工作,王小友十分肯定,“王指导不仅日常工作做得好,而且细心、耐心,我们村子里有很多历史遗留问题,都十几年了,大家都觉得没办法解决,他跑到市里、台州查资料,找到了十几年前的合同和资料,我们都很佩服他。”

一步一个脚印,在驻村工作中,王朝晖以不怕苦不怕难的精神扑下身去深入农村工作,用心用情用力为群众解难题。

## 让苍山的记忆 留下我一点足迹

“罗指导来了!”上午9时不到,松门镇苍山村的村部门口已经排起了长队。“1幢11楼二十九个租户影响到我们的日常生活,罗指导你得帮我们说说。”“好,你们先说,我记一下。”罗邦根笑着掏出随身带着的笔记。

去年3月,罗邦根被派驻到松门镇苍山村担任农村工作指导员,刚来没几天,就因待人亲和,处事有方,被亲切地称作“罗指导”。不到两年时间,罗邦根就下村403次,了解民情及走访低保户382户,解决的纠纷不光有家长里短、邻里矛盾,也有乡村治理中的一些问题。“解决群众困难是门技术活,不仅要做好本职,对政策了如指掌,更要换位思考,理解群众。”

“我刚到村里的第一件事,就是走访农户,了解村情民意,把我的联系方式告诉大家,掌握村里的基本情况。”罗邦根回忆说:“我的第一印象是,村里班子蛮团结的,有发展的潜力,只是多种因素导致发展滞后,这些我当天就写进了日记。”翻开“民情日记”,里面的每一条记录都清晰完整,“工作有时比较多,时间一长容易忘记,现在我把每天的工作都记在日记里,就不会忘了。你看,无论是哪一条,我都能跟你讲清楚当天发生了什么。”

罗邦根不光把“民情日记”记在本子上,还汇总在他办公室的电脑里。“一个本子哪记得下这么多内容,本子记多了,查找起来也不方便。汇总、记录到电脑上,查找起来方便,有些需要交办落实的,也不会忘记。像这样的本子,我已经记了好几本。”罗邦根拉开抽屉,里面是几本已经被记满的日记本,仅仅2022年,民情日记,就累计有42843字,783张照片,每一条记录下面,都附有照片,内容翔实。

从小的疫苗接种,村庄环境“脏、乱、差”整治,社会不稳定因素摸排、自建房排查、毒品宣传等工作;再到大的完成苍山村小康型住宅前后及渡浃头机耕路路面硬化,市十里田园画卷精品线路项目完工,苍山小区消防演练,慈善工作联络站捐款任务,四湾里抛荒田复垦,苍山绿化招标,苍山石门22.2亩土地、水库、痴头屿160多亩土地承包,苍山门塘697亩养殖海涂征收,增加村集体经济收入等,都留下了罗邦根挥洒汗水的身影:“让我当农村工作指导员,是党与群众对我的信任,也让我多了一份责任,我更应以高标准要求自己。”

让苍山的记忆留下我一点足迹,这是罗邦根在民情日记开头写下的一句话,也是他身为农村工作指导员践行不止的写照。而翻到日记最后一页,里面不只是些解决和尚未解决的困难,更多的是对他村子未来的遐想与期许。